

Кто есть кто в нашей науке и практике



БАБИН АЛЕКСЕЙ ПАВЛОВИЧ
(Москва)

Родился 13 мая 1961 года в Москве.

После окончания средней школы был призван на действительную военную службу в Вооруженные Силы СССР. В 1982 году, после увольнения в запас, поступил во Всесоюзный юридический заочный институт на вечернее отделение. Учебу совмещал со службой в органах внутренних дел. Работал оперуполномоченным уголовного розыска, инспектором ОБХСС, следователем.

В 1989 году перешел на работу в народное хозяйство. Работал юристом-консультантом, начальником юридического отдела на предприятиях системы потребительской кооперации Московской области, управляющим филиала коммерческого банка в Москве.

В 1993 году поступил на заочную аспирантуру Московской государственной юридической академии по кафедре международного права. В 1998 году защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Международно-правовой статус спасателей человеческих жизней и имущества на море» (научный руководитель — проф. Г. К. Дмитриева, официальные оппоненты — проф. А. Л. Колодкин и доц. О. И. Лукашук). Выступал на страницах «Московского журнала международного права», других изданий. Им был опубликован ряд статей как по проблемам спасания

на водах, так и по проблемам деятельности международных финансовых организаций.

А. П. Бабин около семи лет проработал в банковской системе Российской Федерации, участвовал в переговорах с руководителями крупнейших западных финансовых институтов.

Повышал квалификацию на семинарах, организованных Бостонским колледжем, Академией менеджмента Земли Северная Саксония, Банком Америки и рядом других учебных, научных и финансовых институтов как в России, так и за рубежом.

С 1996 года А. П. Бабин — преподаватель, а затем старший преподаватель кафедры международного права Московской государственной юридической академии.

На вопрос редакции о том, какова роль международного частного права в развитии отношений с финансовыми институтами Запада, А. П. Бабин ответил:

— В последнее десятилетие в нашей стране бурно развивался финансовый сектор экономики. Ежегодно создавались десятки и сотни банков и финансовых компаний. Постепенно финансовая система России стала интегрироваться в мировой финансовый рынок, чему способствовало вступление Российской Федерации в члены Международного валютного фонда и Мирового Банка. Немаловажное значение приобрело участие российской делегации на Лионской встрече Базельского комитета, в результате которой были выработаны “Базовые принципы эффективно-го надзора за банковской деятельностью”.

Банкротства и финансовые трудности в ряде стран из-за недооценки кредитных рисков, возникших в связи с кредитованием таких стран, как Мексика, Польша, Бразилия, КНДР, так называемые азиатские тигры и, к сожалению, Россия, а также крупные убытки, связанные с операциями таких банков, как “Коммершл Кредит Бэнк фон Коммонвелз Интернэшнл”, “Бэрринг Бразерз”, “Местью Джонсон” и ряда других, и полный коллапс российской банковской системы, возникший после августовского кризиса, заставляют представителей международного банковского бизнеса ускорить подготовку обязательных правил для банков всех стран, присоединившихся к Базельскому “конкордату”.

К сожалению, работа над такими документами идет очень тяжело, что обусловлено тем, что на протяжении долгого времени банкиры не любили говорить о трудностях, возникших в их деятельности.

Вне всякого сомнения, эти люди имеют огромный вес не только в экономике, но и в политической жизни своих стран. И Лондонский клуб, и Парижский клуб, и Римский клуб, другие элитарные организации объединяют весьма влиятельных финансистов и политиков. Однако даже эти люди, представляющие одну из самых замкнутых сфер бизнеса — финансы, понимают, что без международно-правового регулирования банковской деятельности невозможна сколько-нибудь заметная интеграция мирового финансового рынка и продвижения экономики и науки вперед.

В конце 60-х — начале 70-х годов нашего столетия финансовый

рынок начал интернационализироваться. В течение 70-х годов крупнейшие банки, а также многие региональные банки переправили многие миллиарды нефтедолларов в развивающиеся страны. Главные банки получили сверхприбыли за предоставление кредитов Мексике, Бразилии, Аргентине и другим подобным заемщикам. Региональные банки заработали прибыли за счет разницы между издержками заимствования евродолларов и ставками, по которым были синдицированы кредиты. К этому же периоду относятся и первые резкие скачки в курсах национальных валют по отношению к валютам других стран и в первую очередь к доллару США, так курсовые разницы привели как к получению прибылей одних банков и банкротству других. Активно начался процесс слияния и поглощения банков. В частности, многие крупнейшие банки США стали принадлежать бизнесменам Японии.

Таким образом, говорить о национальном финансовом рынке в настоящее время не представляется возможным. Банки ищут возможности извлекать прибыли за счет вложения своих денежных средств в предприятия, находящиеся на территории других стран, даже несмотря на законодательные запреты разных государств.

Например, американский Банковский Закон 1933 года, известный под именем закона Гласса-Стингола, был сложным и обширным законодательным актом и был явно направлен против конкуренции в банковской сфере. Однако с конца 60-х годов разнообразие уровней инфляции и процентных ставок стало большим искушением для банков, чтобы обойти положения Банковского Закона 1933 года, а достижения в сфере компьютеров и телекоммуникаций предложили для этого средства. Банки стали пользоваться пробелами Закона 1933 года, и прежде всего в сфере обращения ценных бумаг. В результате в начале марта 1987 года был принят Банковский Закон 1987 года о банковских полномочиях в целом, который распространил силу закона Гласса-Стингола и на страховые банки, не являющиеся членами Федеральной комиссии по страхованию депозитов.

На этом примере хочу показать, что знание национального законодательства различных государств в области банковской деятельности, а также законодательная деятельность в самой России реально способствуют (или будут способствовать) интеграции национальной банковской системы в общемировую. Этому же будет содействовать и унификация банковского законодательства на уровне двух- и многосторонних договоров различных государств. Это только одна грань проявления роли международного частного права в развитии отношений России с финансовыми институтами других государств, интеграции нашей национальной банковской системы в общемировую.



**БОЙЦОВА
ВИКТОРИЯ ВАЛЕНТИНОВНА**
(Москва)

Родилась 2 сентября 1965 г. в г. Уфа Башкирской АССР. В 1972 г. поступила в среднюю школу г. Уфы.

В 1982 г. окончила с золотой медалью среднюю школу в г. Калинин и поступила на юридический факультет Кемеровского государственного университета. В 1987 г. окончила полный курс обучения по специальности “Правоведение”; решением Государственной экзаменационной комиссии от 22 июня 1987 г. В. В. Бойцовой выдан диплом с отличием и присвоена квалификация “юрист”.

С 1 сентября 1987 г. по 1 октября 1988 г. — стажер-исследователь юридического факультета Ленинградского университета. С 1 декабря 1988 г. по 30 ноября 1991 г. учеба в очной целевой аспирантуре юридического факультета Ленинградского университета. 21 декабря 1991 г. решением специализированного Ученого Совета Ленинградского государственного университета В. В. Бойцовой присуждена ученая степень кандидата юридических наук. Тема кандидатской диссертации — “Роль общего надзора прокуратуры в укреплении правовой основы государственного управления”.

С 25 декабря 1992 г. по 1995 г. — учеба в докторантуре Института законодательства и сравнительного правоведения при Верховном Совете (Правительстве) РФ (г. Москва). В 1993 г. по итогам Всероссийского конкурса молодых талантливых ученых В. В. Бойцовой присуждена Государственная научная стипендия. В 1995 г. защитила докторскую диссертацию на тему “Правовой институт омбудсмана в системе взаимодействия государства и гражданского общества” в Московской государственной юридической академии.

В 1991—1997 г. — преподаватель юридического факультета Тверского государственного университета, с 1995 г. по 1997 г. — в должности профессора кафедры конституционного права и прокурорского надзора. Преподавала курсы: “Правоохранительные органы”, “Уголовное право”, “Конституционное право России”, спецкурсы “Суд, прокуратура и полиция за рубежом”, “Права человека”. С 1997 г. по настоящее время — профессор кафедры конституционного и муниципального права России Московской государственной юридической академии.

Специалист в области конституционного права, административного права, финансового права, муниципального права. Проблематика научных публикаций: конституционное право России в иностранных государствах (сравнительное конституционное право), публичное право, права человека, европейское право.

Являлась членом проектной группы Комиссии по правам человека при Президенте РФ. Участвовала в работе над проектом Закона РФ "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации", проектом Закона города Москвы "О защите прав сирот".

Сотрудничает в качестве автора и переводчика с юридическими журналами "Известия вузов. Правоведение", "Государство и право", "Полис", "Общественные науки и современность", "Президентский контроль", "Налоговый вестник", "Российская юстиция", "Российская Федерация", "Муниципальная власть", "Журнал Российского Права".

Научные стажировки и учеба за рубежом: 21 июня — 1 августа 1993 г. — научная стажировка в Институте международного частного права и сравнительного права, университета Оснабрюка (ФРГ); 15 января 1996 г. август 1996 г. учеба в Свободном университете Амстердама, Нидерланды (получение сертификата, подтверждающего сдачу экзаменов по 9 предметам курса "Европейское право и политика").

Участие в международных конференциях: 1998 г. — выступление с докладом "Исламское право в дореволюционной России" на научном colloquium "Исламское право и его рецепция западными судами" (21—24 октября 1998 г., г. Оснабрюк, ФРГ).



**БОЙЦОВА
ЛЮБОВЬ ВАЛЕНТИНОВНА**
(Москва)

Родилась 2 сентября 1965 года в г. Уфа Башкирской АССР. В 1972 году поступила в среднюю школу г. Уфы.

В 1982 году окончила с золотой медалью среднюю школу в г. Калинин и поступила на юридический факультет Кемеровского государственного университета. В 1987 году окончила полный курс обучения юридического факультета по специальности "Правоведение"; решением Государственной экзаменационной комиссии от 22 июня 1987 году Л. В. Бойцовой выдан диплом с отличием и присвоена квалификация "юрист".

В период с 1.09.1987 года по 1.10.1988 года стажер-исследователь юридического факультета Ленинградского университета. В 1988—1990 гг. учеба в очной целевой аспирантуре юридического факультета Ленинградского университета. 27 ноября 1990 года решением специализированного Ученого Совета Ленинградского государственного университета Л. В. Бойцовой присуждена ученая степень кандидата юридических наук. Тема кандидатской диссертации — “Реабилитация необоснованно осужденных граждан” (научный руководитель — д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РСФСР Н. С. Алексеев).

В 1990—1997 гг. — преподаватель юридического факультета Тверского государственного университета, в 1995—1997 гг. — в должности профессора кафедры конституционного права и прокурорского надзора. С 1991 года преподавала курсы: “Теория государства и права”, “Конституционное право зарубежных стран”, спецкурс “Ответственность государства за ущерб, причиненный гражданам”. В 1993 г. по итогам всероссийского конкурса молодых талантливых ученых Л. В. Бойцовой была присуждена Государственная научная стипендия. В 1993—1995 гг. — учеба в докторантуре Института законодательства и сравнительного правоведения при Верховном Совете (Правительстве) РФ (г. Москва).

В 1995 году защитила докторскую диссертацию на тему “Ответственность государства за ущерб, причиненный гражданам в сфере правосудия: генезис, сущность, тенденции развития” в Институте проблем укрепления законности и правопорядка при Прокуратуре Российской Федерации (научный консультант по докторской диссертации — д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ Ф. М. Решетникова).

С апреля 1997 года по настоящее время — профессор Кафедры конституционного (государственного) права зарубежных стран Московской государственной юридической академии.

Специалист по государственному праву, административному праву, финансовому праву, муниципальному праву, уголовному процессу, судостроительству, европейскому праву. Проблематика научных публикаций: публичное право, конституционное право иностранных государств, конституционное правосудие, уголовный процесс, сравнительное право, европейское право.

Являлась членом проектной группы Комиссии по правам человека при Президенте РФ; участвовала в работе над проектами законов: “Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации”, “Об ответственности государства за ущерб, причиненный гражданам”.

Сотрудничество в качестве автора и переводчика с юридическими журналами: “Известия вузов. Правоведение” (Санкт-Петербург), “Государство и право”, “Полис”, “Общественные науки и современность”, “Президентский контроль”, “Налоговый вестник”, “Российская юстиция”, “Российская Федерация”, “Федерация”, “Муниципальная власть” (Москва).

Научные стажировки и учеба за рубежом: 21 июня — 1 августа 1993 года — научная стажировка в Институте международного частного права и сравнительного права, Университет Оснабрюка (ФРГ); 15 янва-

ря 1996 года — август 1996 года — учеба на юридическом факультете Свободного университета Амстердама, Нидерланды (получение сертификата, подтверждающего сдачу экзаменов по 9 предметам курса “Европейское право и политика”).

Выступление на международных конференциях: 1991 года — участие в дискуссиях на международном семинаре “Плюрализм в юридическом мышлении”, посвященном преподаванию права в западных демократиях (Варшава, 17—27 сентября 1991 г.); 1998 год — доклад на тему “Исламское право и государства СНГ” на международном научном коллоквиуме “Исламское право и его рецепция западными судами” (Оснабрюк, 21—24 октября 1998 г.).



**ВАГАРՇԻԱՆ
ԱՐՏՄՐ ԳՐԻԳՐՅԵՎԻՇ**
(Երևան)

Родился в 1963 году в Армянской ССР. После окончания средней школы служил в рядах Вооруженных Сил СССР. В 1989 году закончил юридический факультет Ереванского государственного университета (ЕГУ). В 1994 году закончил очную аспирантуру ЕГУ. Защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему “Судебная система первой Республики Армения (1918—1920 гг.)”. Работает преподавателем на кафедре теории и истории государства и права юридического факультета ЕГУ, является секретарем Совета Университета.

А. Г. Вагаршян — автор ряда статей, посвященных государственно-правовым институтам первой Республики Армения, является соавтором книги “Основы государства и права” (на армянском языке).

А. Г. Вагаршян научную и педагогическую работу успешно сочетает с практической работой, участвуя в работе комиссии при Правительстве Республики Армения по разработке законопроектов “О судебной службе”, “Об административной юстиции” и др.

А. Г. Вагаршян участвовал в международных конференциях по проблемам административной юстиции (Гаага, октябрь 1997 г.), “Введение в американское право” (Будапешт, июль 1997 г.), по международному гуманитарному праву (Москва, февраль 1999 г.)

На вопрос редакции о том, имеются ли в Армении серьезные

проблемы в области имплементации международного гуманитарного права во внутригосударственное право Артур Григорьевич ответил:

“Что касается законодательной имплементации норм МГП во внутригосударственное право, в Республике Армения в данной области нет серьезных проблем. Основные Женевские конвенции мы уже ратифицировали. Конституция РА предусматривает приоритет норм МП по отношению к внутригосударственному праву. Но в этом направлении нам еще предстоит долгая и кропотливая работа. Есть необходимость создать комиссию при Правительстве РА и посредством этого обеспечить последовательное, систематическое и комплексное внедрение норм МГП во внутригосударственное позитивное право. Я полагаю, что не менее важным является имплементация МГП через пропаганду и обучение его принципам и положениям среди разных категорий населения. Думается, что МГП в сотрудничестве с государствами, в которых есть внутригосударственный конфликт немеждународного характера, или которые в недавнем прошлом были или остаются сторонами международного конфликта, или в которых наблюдается предконфликтное напряжение, должно разрабатывать специальные комплексные образовательные программы и реализовывать их среди разных категорий населения этих стран.

В результате реализации этих программ в мирное время знание населением основных положений МГП дало бы очень большой эффект и явилось бы фактором предотвращения многих бед и нарушений норм МГП уже в военное время или при конфликте”.



**ГОРШКОВА
СВЕТЛАНА АНАТОЛЬЕВНА**
(Москва)

Родилась в Москве.

В 1995 году с отличием окончила Московский государственный педагогический университет. В 1998 году окончила аспирантуру Института государства и права РАН под руководством профессора И. И. Лукашука по специальности “международное публичное право”. Защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: “Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод и правовая система Российской Федерации”. Кандидат юридических наук.

Закончила специализированные курсы “Защита прав человека в Европе и новые проблемы европейского права” в Академии европейского права во Флоренции (Италия, 1996 год) и курсы по международному публичному праву и правам человека в Гаагской Академии международного права (Нидерланды, 1997 год).

Участвовала в работе группы экспертов при Комитете по законодательству и судебно-правовой реформе Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в 1996 и 1997 годах.

В настоящее время — сотрудник секретариата Европейского Суда по правам человека.

Автор ряда научных публикаций по проблемам защиты прав человека и международного права.

Член Российской ассоциации международного права.

Участвовала во многих международных научно-практических конференциях и семинарах. В частности, выступила с докладом “Статус прав человека в законодательстве Российской Федерации” на ежегодной научной сессии под эгидой ООН Института международного публичного права и международных отношений (Салоники, Греция, сентябрь 1997 года) и с докладом “Присоединение Российской Федерации к европейской конвенционной защите прав человека” на “круглом столе” “Права человека: Массовое сознание, законотворчество и применение”, организованном Московским общественным научным фондом (Москва, ноябрь 1997 года).

На вопрос редакции, могут ли граждане нашей страны при защите своих прав рассчитывать на эффективную помощь Европейского суда по правам человека, С. А. Горшкова ответила:

“Известно, что в нашей стране в последние годы было много сделано, чтобы улучшить правовую ситуацию. Вместе с тем она продолжает оставаться неблагоприятной, сохраняется много нерешенных социально-правовых проблем. Весьма значительно число правонарушений со стороны государственных органов, в том числе в вопросах соблюдения конституционных норм, которые в основном соответствуют положениям Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Однако с большим объемом нарушений прав человека в России не в силах справиться в настоящее время наши суды: медленно идет судебная реформа, ощущается нехватка судей, невысок уровень рассмотрения дел по статьям нарушения прав человека, низок авторитет судов в стране.

Отсюда велико желание российских граждан, ставших жертвами нарушения их прав и не получивших надлежащую судебную защиту у себя в стране, искать международную, в том числе после ратификации Россией Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод (5 мая 1998 года), европейскую защиту в Страсбурге. Особенно часто обращаются в Европейский Суд по правам человека по вопросам, касающимся невыплаты заработной платы и пособий, ареста и содержания подозреваемых, положения заключенных в пенитенциарных учреждениях, справедливости судебного разбирательства по гражданским

и уголовным делам, отсутствия возможности возврата денежных вкладов из государственных или коммерческих банков, и другим.

Однако нашим гражданам, прежде чем обратиться в Европейский Суд, необходимо учесть, что он рассматривает лишь случаи нарушения прав, которые произошли в России после 5 мая 1998 года и которые являются нарушением норм статей Европейской Конвенции о защите прав человека. Но сначала необходимо пройти судебные инстанции, то есть использовать все возможные средства правовой защиты в Российской Федерации. В соответствии со статьей 35 Конвенции жалоба в Европейский Суд должна быть направлена не позднее шестимесячного срока с даты принятия окончательного решения национальными властями и должна включать достаточно обоснованные и правомерные доказательства.

И еще на один момент хотелось бы обратить внимание. Хотя Европейский Суд, принявший за сорок лет своей работы свыше 1000 решений по фактам нарушения прав человека во многих странах, не является вышестоящей инстанцией по отношению к национальным судам и не может отменить или изменить их решения, однако авторитет его высок, и в случае принятия им решения о нарушении прав человека в какой-либо стране, являющейся членом Совета Европы, такая страна стремится выполнить решение Европейского Суда. Так что наши граждане, чьи права были нарушены и которые с учетом названных выше обстоятельств обращаются в Европейский Суд, вправе рассчитывать на его помощь”.



**ГУНТАИШВИЛИ
РОСТОМ ВЛАДИМИРОВИЧ**
(Батуми)

Родился 7 февраля 1951 года в селе Кобулети Аджарской Автономной Республики. В 1968 году окончил с отличием среднюю школу села Куцубаки Кабулетского района. С 1969 по 1971 год служил в рядах Советской Армии, а с 1972 по 1990 год служил в специальных органах МВД СССР. По специальности правовед. С 1991 года по 1995 год был депутатом Верховного Совета Аджарской Автономной Республики и работал по 1995 год заместителем председателя постоянной Юридической комиссии Верховного Совета Аджарии.

В 1995 году окончил Институт Международного Права в Москве. Является магистром международного права.

С 1995 года по настоящее время заведует кафедрой международного права Батумского государственного университета.

Опубликовал ряд статей в области международного гуманитарного права.

В феврале 1999 года участвовал в работе международного семинара, который проводила делегация МККК в подмосковном поселке Снегири. Семинар был посвящен проблемам международного гуманитарного права.

В ответ на вопрос редакции о значении международного права для Аджарии Р. В. Гунгаишвили сказал: "Аджария активно была включена в систему современных международных отношений после русско-турецкой войны 1878 г.

Основные обсуждения ее статуса возникли после Брест-Литовского мирного договора. Вопрос Аджарии стоял при заключении Карского договора в 1921 г. между Россией и Турцией. Аджарский вопрос рассматривался и при вступлении Грузии в Лигу Наций в 1921 году.

После распада СССР и в процессе становления независимой Грузии вопрос Аджарии снова стал актуальным.

Как известно, в Конституции Грузии отсутствует глава, определяющая административно-территориальное деление Грузии. И на этом фоне думаю, что международные договорные обязательства Грузии в отношении Аджарской Автономной Республики вытекают из норм международного публичного права.

4 декабря 1997 года Аджария была принята в Ассамблею европейских регионов, чем Аджария полностью признала европейские правовые нормы регионализма и регионализации. Мы в Аджарии считаем, что сильная семья, сильное местное самоуправление, сильный город, сильный регион, сильная автономная, сильный центр в итоге дадут общее сильное государство".



**КАЛУГИН
ВИТАЛИЙ ЮРЬЕВИЧ**
(Минск)

Родился 7 августа 1964 года в Калининграде. По окончании в 1985 году высшего военного училища проходил военную службу на

различных должностях в частях морской пехоты Тихоокеанского флота. В период с 1985 год по 1991 год находился на боевой службе в Эфиопии, Южном Йемене, Сейшельских островах и в специальной командировке во Вьетнаме.

Закончил военно-юридический факультет Военной академии в Москве и без отрыва от исполнения служебных обязанностей — отделение международного права Академии управления при Президенте Республики Беларусь. Защитил работу на степень магистра международного права по теме о проблемах права вооруженных конфликтов.

Проходил военную службу в юридическом управлении Министерства обороны Республики Беларусь. В 1995—1998 годах работал в Аппарате Совета Министров Республики Беларусь на должностях советника, главного советника, заместителя начальника договорно-правового управления. С февраля 1998 года — заместитель директора Национального центра законопроектной деятельности при Президенте Республики Беларусь по публичному праву.

С 1997 года является секретарем Комиссии по имплементации международного гуманитарного права при Совете Министров Республики Беларусь — постоянно действующего консультативного межведомственного рабочего органа Правительства Беларуси, координирующего деятельность государственных органов по реализации международных обязательств, вытекающих из Женевских конвенций 1949 г. и других международных договоров по защите жертв войны.

В. Ю. Калутин имеет ряд публикаций в различных научных изданиях. Основная сфера научных интересов — вопросы международного гуманитарного права, соотношения международного и национального права, имплементации международного права.

Участвовал в работе ряда международных форумов, в частности в первой периодической встрече государств—участников Женевских конвенций 1949 г. по международному гуманитарному праву в Женеве, международной конференции государств—участников СНГ по борьбе с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений и т. п.



**КЕПБАНОВ
ЁЛБАРС АЖДАРОВИЧ**
(Ашхабад)

Родился 17 ноября 1954 года в г. Ашхабаде (Туркменистан). В 1977 году окончил юридический факультет Туркменского государственного университета. С 1977 по 1991 год работал в Институте философии и права Академии наук Туркменистана. С 1978 по 1981 г. находился на стажировке в Институте государства и права АН СССР, где в 1982 году защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук (научный руководитель И. Ш. Муксинов). С 1985 года имеет ученое звание старшего научного сотрудника.

В 1991 году поступил в Дипломатическую академию Министерства иностранных дел Российской Федерации, которую окончил в 1994 году по специальности “современное международное право”.

С марта 1994 года работает в Министерстве иностранных дел Туркменистана: сначала в качестве начальника международно-правового отдела, а с октября 1996 года — заместителем министра иностранных дел.

Наряду с интенсивной дипломатической деятельностью Ё. А. Кепбанов занимается как научной, так и преподавательской работой. Он является одновременно заведующим международно-правового отдела Национального института демократии и прав человека при Президенте Туркменистана, а также преподает на факультете права и международных отношений Туркменского государственного университета им. Махтумкули. Ё. А. Кепбанов — член редколлегий журналов: “Демократия и право” и “Вестник Министерства иностранных дел Туркменистана”.

Ё. А. Кепбанов — автор десятков публикаций по вопросам государственного права и управления, административного и международного права. Общее количество опубликованных им работ составляет более 80 наименований в объеме около 50 печатных листов; в их число входят две монографии и более 40 научных статей. За последние пять лет им опубликован ряд статей по вопросам внешней политики и дипломатии, правопреемства в отношении международных договоров, института нейтралитета, а также международно-правового статуса Каспийского моря. Под редакцией Ё. А. Кепбанова опубликованы: “Сборник законодательства Туркменистана и международно-правовых документов,

регулирующих вопросы гражданства, статуса иностранных граждан и миграции” (1996 г.); “Сборник законодательных актов Туркменистана в области прав и свобод человека и гражданина” (в двух частях, 1997 г.); “Внешняя политика нейтрального Туркменистана” (1997 г.); “Законодательство Туркменистана в области внешней политики и дипломатии” (1998 г.). Выступал с докладами на многих международных научных совещаниях и конференциях. Участвовал в работе различных международных форумов, а также в переговорах по заключению межправительственных соглашений по различным вопросам. Награжден медалью “За любовь к Отечеству”.

На вопрос редакции, какое значение для Туркменистана имеет международное право, Ё. А. Кепбанов ответил: “Безусловно, международное право — важнейший институт цивилизованного общения государств, их сотрудничества и мирного созидания. Необходимо признать, что на пороге XXI века его роль и значение существенно возрастают и будут возрастать в жизни государств и народов. Вот почему с первых дней независимости Туркменистан строго сверяет свои шаги во внутреннем и внешнеполитическом развитии с нормами международного права. Не случайно нормативно-правовая база Туркменистана создается прежде всего на основе международно-правовых норм и принципов. В частности, в Конституции Туркменистана 1992 года закреплён принцип примата международно-правовых норм над национальным законодательством. Более того, после распада СССР Туркменистан одним из первых принял правопреемство в отношении многосторонних и двусторонних международных договоров и соглашений бывшего Союза ССР. За годы независимости Туркменистан стал участником ряда международных конвенций и прежде всего в области прав человека. И это не предел, в настоящее время изучается вопрос о присоединении Туркменистана еще к ряду международных договоров и конвенций. Все это несомненно будет способствовать скорейшему вхождению Туркменистана в мировое сообщество и, соответственно, налаживанию цивилизованных межгосударственных отношений, а также сотрудничеству с международными организациями”.



**КОЛТАШОВ
АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ**
(Хабаровск)

Родился в 1947 году в г. Салаире Кемеровской области. Окончил Всесоюзный юридический заочный институт, Хабаровский институт народного хозяйства, адъюнктуру при Академии МВД СССР.

В 1985 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную принципу единства прав и обязанностей граждан. Автор более 30 научных публикаций.

С 1981 по 1997 год работал преподавателем в Хабаровской школе милиции, из них последние пять лет — начальником кафедры государственно-правовых дисциплин.

В настоящее время работает доцентом на юридическом факультете Хабаровской государственной академии экономики и права. Читает лекции и ведет семинарские занятия по курсу “Международное право”. Сфера научных интересов — права и свободы личности (конституционный и международно-правовой аспекты).

На вопрос редакции, какое значение для жителей Дальнего Востока имеет международное право, А. И. Колташов ответил: “Расширение международного сотрудничества России особенно бурными темпами осуществляется на Дальнем Востоке. Россия продолжает оставаться тихоокеанской державой и играет значительную роль в экономической и политической жизни этого региона. Ощущается большая необходимость в юридических кадрах, в подготовке которых отводится важная роль изучению ими международного права. Признание на конституционном уровне приоритета норм международного права подчеркивает важность этого правового принципа в подготовке юристов высшей квалификации”.



**НИГМАТУЛЛИН
РИШАТ ВАХИДОВИЧ**
(Уфа)

Начальник кафедры охраны прав личности и обеспечения законности в деятельности органов внутренних дел Уфимского юридического института МВД Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент.

Родился в 1959 году в с. Исянгулово Зиянчуринского района БАССР. В 1982 году после окончания исторического факультета Башкирского государственного университета начал работу в Башкирском государственном педагогическом институте. За время работы в институте написал две статьи, посвященные истории рабочего класса, и в составе авторского коллектива — монографию “Рабочий класс и становление агропромышленного комплекса Башкирии” (Уфа, 1985 г.).

В 1985 году был направлен на службу в органы внутренних дел Башкирии. Заочно окончил Уфимскую высшую школу МВД СССР.

С 1991 года работает в этом учебном заведении.

В 1996 году защитил кандидатскую диссертацию (в Академии управления МВД России), посвященную историко-правовому анализу института смертной казни в уголовном праве России.

Автор более 30 научных и учебно-методических работ по проблемам международного права, теории и истории государства и права. Среди них: “Международное сотрудничество государств в борьбе с преступностью” (Уфа, 1995 г.), “Смертная казнь: теория и практика применения” (Москва, 1996 г.), “Институт смертной казни в уголовном праве России XIX века” (Уфа, 1997 г.), “Изучение международного гуманитарного права в Уфимском юридическом институте МВД РФ” (Казань, 1997 г.), “Минимальные стандартные правила обращения с заключенными как международно-правовая основа совершенствования пенитенциарной системы” (Уфа, 1997 г.), “Международно-правовая база борьбы с организованной транснациональной преступностью” (Санкт-Петербург, 1998 г.).

Участвовал в работе многих международных, российских и республиканских конференций, в том числе: “50 лет ООН и международное право” (Москва, 1995 г.), “Московская региональная конференция Ассоциации международного права” (Москва, 1997 г.), “Международный семинар по международному частному праву” (Москва, 1997 г.), Семи-

нар “Правовое государство и демократия”, проведенный Московским представительством Фонда им. Конрада Аденауэра (Уфа, 1997 г.), Международная конференция “Региональный уполномоченный по правам человека: опыт, проблемы, перспективы” (Екатеринбург, 1998 г.), Российская научно-практическая конференция “Конституция Республики Башкортостан: история, теория, практика” (Уфа, 1998 г.).

В качестве члена оргкомитета активно участвовал в организации и проведении Международной научно-практической конференции “Идеалы Всеобщей декларации прав человека и современный мир”, состоявшейся в ноябре 1998 года в г. Уфе.

Начало его научной деятельности проходило под требовательным и доброжелательным руководством доктора исторических наук, профессора Рустама Гумеровича Кузеева, который внес большой вклад в изучение проблемы развития социально-политической сферы советского общества.

Являясь заместителем Уполномоченного Республики Башкортостан по правам человека в Экспертном Совете, возглавляет Уфимский Филиал Кафедры ЮНЕСКО по правам человека и демократии при МГИМО(У) МИД РФ. Кафедра под руководством Р. В. Нигматуллина поддерживает научные связи со многими вузами России, вносит определенный вклад в пропаганду идей международного права в целом и идей прав человека, в частности.

На вопрос редакции о роли международного права для Башкортостана Р. В. Нигматуллин ответил: “Современные тенденции развития международного права характеризуются расширением круга участников международно-правового общения. Соответственно закономерностью является и вовлечение в этот процесс субъектов сложных государств, в том числе и субъектов Российской Федерации. Реалии сегодняшнего дня показывают, что Республика Башкортостан, исходя из Конституции Российской Федерации, собственной конституции и федеральных договоров о разграничении предметов ведения и полномочий, осуществляет международные и внешнеэкономические связи в строгом соответствии с международным правом.

Основополагающие документы мирового сообщества: Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, Международные пакты и Факультативные протоколы к ним, другие международные документы — это тот маяк, на который ориентируется наш законодатель. Не случайно в Конституции Республики Башкортостан, также как и в Конституции Российской Федерации, закреплено, что общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры являются частью национальной правовой системы.

Проведенная в Уфе в ноябре 1998 года Международная научно-практическая конференция, посвященная 50-летию Всеобщей декларации прав человека, показала, что и органы государственной власти, и научная общественность воспринимают нормы международного права как имеющие приоритетное значение”.



**ПОДАКОВ
АЛЕКСЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**
(Москва)

Родился в 1962 году в станице Шелковской Чечено-Ингушской Автономной Республики. В 1986 году окончил Военный институт имени А. Ф. Можайского, а в 1990 году — Военную академию имени Ф. Э. Дзержинского. С 1991 по 1995 год учился в аспирантуре Дипломатической академии МИД РФ. Там же в 1996 году защитил кандидатскую диссертацию на тему “Международно-правовые аспекты использования перспективных аэрокосмических объектов”. С 1997 года и по настоящее время преподает в Российской таможенной академии. Является доцентом-кафедры правовых дисциплин этой академии и читает курс международного публичного права.

Член Российской ассоциации международного права с 1996 г. Выступал с научными сообщениями на ежегодных собраниях ассоциации.

Участвовал в заседаниях рабочих групп в 1998 г. в Алма-Ате и Москве по подготовке правовой базы Таможенного союза СНГ.

Опубликовал в российской печати ряд статей по международно-правовым аспектам сотрудничества государств в сфере таможенного дела.

Отвечая на вопрос редакции о перспективах развития международного права, А. А. Подakov ответил: “В современном мире являются актуальными проблемы космического права. И в первую очередь вопросы коммерциализации космической деятельности, например страхование космических проектов и пр. Ведь если когда-то за реализацией космических проектов стояло государство, то сейчас появляется все больше и больше корпораций разного ранга, в том числе и международных, а поэтому все шире проявляется потребность в изучении международного частного права в космической деятельности. В связи с этим считаю необходимым уделять больше внимания и чаще освещать подобные вопросы в научной литературе, а также осуществлять подготовку высококвалифицированных кадров именно в этой огромной подсистеме международного права.

Также имеет актуальное значение международно-правовое обеспечение сотрудничества государств в сфере таможенного дела как на двусторонней, так и на многосторонней основе”.



**РАДЖАБОВ
САЙДУМАР ОДИНАЕВИЧ**
(Душанбе)

Доцент кафедры права и юриспруденции Российско-Таджикского Славянского университета, кандидат юридических наук, полковник запаса, член Регионального академического координационного совета по Центральной Азии (г. Ташкент).

Родился в 1951 году в Сариясийском районе Узбекистана.

Имеет высшее филологическое и высшее юридическое образование. Окончил Запорожский государственный педагогический институт (факультет иностранных языков) и Военную академию в Москве.

Как филолог (окончил факультет иностранных языков) известен своими двуязычными словарями (русско-дари, русско-персидский), исследованиями в области перевода специальной терминологии, методикой преподавания английского языка в средней школе.

Как юрист специализировался в области международного права. Опубликовал более 30 научных работ, в том числе монографию “Вооруженная оппозиция и исламский фактор” (Москва, 1993 г.). Составил ряд учебных пособий и учебных программ по международному праву. Издал курс лекций по международному праву на английском языке (Душанбе, 1999 г.). Является автором-составителем программы курса “Международное право” и спецкурса “Международное гуманитарное право”, брошюр “Становление и развитие международного гуманитарного права: проблемы и перспективы” (Душанбе, 1996 г.), “Военные преступления как серьезное нарушение норм международного гуманитарного права. Пособие для военных командиров” (Душанбе, 1998 г.) и др.

В настоящее время работает над докторской диссертацией, посвященной имплементации норм международного гуманитарного права в национальное законодательство Республики Таджикистан.

На вопрос редакции, какое значение в его жизни имеет международное право, С. О. Раджабов сказал: “С момента образования суверенных государств в Средней Азии я почувствовал, как остро не хватает специалистов по международному праву во всех государствах Средней Азии и, в частности, в Республике Таджикистан. Поэтому, чтобы заполнить эту брешь, хочу развивать эту науку”.



**РОМАНОВСКИЙ
ГЕОРГИЙ БОРИСОВИЧ**
(Северодвинск)

Доцент кафедры конституционного и гражданского права Северодвинского гуманитарного института Поморского государственного университета, кандидат юридических наук.

Родился в 1973 году в городе Кирове.

В 1989 году окончил в городе Пензе среднюю школу с золотой медалью и в этом же году поступил на юридический факультет Мордовского госуниверситета, который окончил в 1994 году. В 1997 году в Санкт-Петербургском госуниверситете защитил кандидатскую диссертацию на тему «Конституционное регулирование права на неприкосновенность частной жизни».

С декабря 1998 года — доцент кафедры конституционного и гражданского права Поморского госуниверситета. Совмещает преподавательскую деятельность с практической. В обосновании своей позиции в документах часто ссылается на международно-правовые документы. К сожалению, в судах часто приходится слышать: «Что там какие-то конвенции! Попроще надо. Вот инструкция — это да!»

Участвовал в Российско-финской конференции, проводившейся в 1998 году в Архангельске. Она была посвящена правовым проблемам сближения двух стран. От Финляндии в ней участвовали преподаватели юридического факультета из города Раваниеми. В мае 1998 года участвовал в Международном «круглом столе», проводимом под эгидой Совета Европы в Нижнем Новгороде, на тему «Право на неприкосновенность частной жизни и право на информацию».

В Поморском госуниверситете ведет «Административное право РФ», «Международное публичное право», спецкурс «Международное гуманитарное право».

Опубликовал более 10 научных работ, в том числе в центральных юридических журналах «Государство и право», «Российская юстиция».

Основные проблемы, которыми он занимается в научной деятельности: защита прав человека, возможность российских граждан обращаться к помощи международных институтов в рамках ООН и ЕС,

статус публичных корпораций. С середины 1998 года — член экспертного совета Комиссии по правам человека при Главе администрации Архангельской области. Третий год ведет рубрику “Ваш домашний адвокат” в городской газете “Вечерний Северодвинск”. Вместе с коллегами принимал участие в работе студенческой клиники, в которой студенты бесплатно оказывают юридическую помощь малоимущим гражданам. Принимал участие в рассмотрении дела в Конституционном Суде РФ, представляя интересы гражданина-заявителя.

На вопрос редакции “Какие проблемы необходимо разрешить, чтобы уровень защиты прав человека в России был не ниже европейского?”, Г. Б. Романовский сказал: “На уровень защиты прав человека в Российском государстве влияют, на мой взгляд, два момента. Первое это малоактивность самих граждан, не желающих хотя бы минимально защитить свои права. Часто в рамках работы Комиссии по правам человека в Архангельской области студенческой клинике приходится не просто объяснять правовую позицию, а предлагать реальную помощь: подготовить заявления, жалобы и т. д. В ответ на это можно услышать: “все равно ничего не получится”. Приходится видеть, когда нарушаются права всех, а борется только один. Если один побеждает в этом противостоянии, но тут же все идет по проторенной дорожке. Если же проигрывает, то остальные только вздыхают: “мы же говорили, что ничего не получится”.

И второй момент — это повышение уровня правовой культуры и вообще общего уровня культуры и знаний российских судей. Суть суда — обеспечение защиты прав человека. Чаше в настоящее время суд превращается совсем в иную организацию — судилище. Непрофессионализм, нежелание принять решение с правовой позиции в силу каких-либо обстоятельств и “телефонное право”; полная беспринципность — это реальность, которая творится в российских судах. Именно с этим бороться тяжелее всего. Хотелось бы, чтобы Россия через небольшой промежуток времени смогла стать государством, в котором права человека реально обеспечивались и защищались. В 1998 году участвовал во Всероссийской конференции в г. Москве, посвященной 50-летию Всеобщей Декларации прав человека, и больно было слышать, что собрались мы по поводу того, чего в России нет: прав человека. Хорошо, если в XXI веке об этом придется только вспоминать как об ушедшем в далекое прошлое!”



**РОМАШЕВ
ЮРИЙ СЕРГЕЕВИЧ**
(Москва)

Родился в 1961 году в городе Очамчира. В 1983 году закончил Высшее Военно-Морское училище им. М. В. Фрунзе в г. Ленинграде. В дальнейшем проходил службу в морских частях Пограничных войск. Охранял морские рубежи нашего государства, его исключительную экономическую зону и континентальный шельф.

В 1992 году защитил кандидатскую диссертацию по проблемам исключительных экономических зон государств. С 1993 году — на преподавательской работе в высших учебных заведениях страны. В 1994 году закончил вечернее отделение МГУ им. М. В. Ломоносова.

С 1997 года — член Российской ассоциации международного права, Криминологической Ассоциации. С 1998 года — член Ассоциации международного морского права. С 1995 года — член-корреспондент, а с 1998 года — академик Международной академии информатизации. Принимает активное участие в деятельности отделения погранологии этой академии.

Имеет более 100 научных трудов по различным проблемам международного права, борьбы с преступностью на море, погранологии и другим актуальным научным проблемам. В частности, его научные труды посвящены: исследованию условий формирования общепризнанных норм международного права; проблемам коллизии юрисдикции государств в отношении преступлений международного характера, совершаемых в пределах морских пространств; международно-правовым аспектам борьбы с международным терроризмом, пиратством, незаконным оборотом наркотиков и других преступлений, совершаемых на море; в целом проблеме выработки стратегии борьбы с преступлениями международного характера на море; повышению роли международных организаций в этой области. В его работах нашли отражение: анализ интересов мирового сообщества в морских пространствах; меры по предупреждению и нейтрализации этих угроз. Большое число работ посвящено пограничной сфере, проблеме повышения эффективности охраны исключительных экономических зон государств.

Неоднократно выступал на международных конференциях: “Между-

народно-правовые проблемы Мирового океана”, “Морское законодательство, международное право и миротворческие операции”, “Анализ систем на рубеже тысячелетий: теория и практика” и др.

Участвовал в разработке проектов федеральных законов в группе экспертов Государственной Думы: “О континентальном шельфе Российской Федерации”, “Об исключительной экономической зоне Российской Федерации”, “О борьбе с терроризмом”, “Об оружии”.

На вопрос редакции, что представляет из себя Международная академия информатизации, каковы ее цели и задачи, чем занимается ее отделение погранологии, Ю. С. Ромашев ответил: “Общественная организация Международная академия информатизации является независимым международным общественно-научным самоуправляемым объединением ученых, специалистов, государственных и общественных деятелей в области информатиологии, информационных ресурсов и технологий всех отраслей народного хозяйства, всех областей науки и в информатизации мирового сообщества. Международная академия информатизации имеет Генеральный Консультативный статус в Экономическом и Социальном Совете ООН, осуществляет свои уставные функции в соответствии с положениями ООН, ЮНЕСКО и других международных организаций, действует, руководствуясь конституциями и законодательствами тех государств, где созданы и зарегистрированы национальные и территориальные академии информатиологии (на правах отделений), функциональные отделения и представительства, а также Уставом настоящей Академии. Целями этой общественной организации являются: координация и содействие в формировании единого мирового информационного пространства, открытого для всех стран и народов, базирующегося на новейших достижениях информационно-научного прогресса; анализ и прогнозирование информатологической политики мирового сообщества; подготовка в установленном законом порядке по международным стандартам научных и профессорско-преподавательских кадров высшей квалификации: кандидатов и докторов наук; доцентов и профессоров, докторов и гранд-докторов философии и др. Академиками Международной организации являются, например, Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан, академик Российской Академии наук Е. М. Примаков, Президент Российской Ассоциации международного права А. Л. Колодкин и многие другие известные ученые, специалисты, государственные и общественные деятели. В состав Международной академии информатизации входят территориальные отделения и (на правах территориальных отделений) национальные академии информатиологии стран мира, а также функциональные отделения, институты, университеты, колледжи, предприятия и организации. Деятельность отделения погранологии, в работе которого я принимаю непосредственное участие, направлена на исследование закономерностей, процессов и явлений, протекающих на государственных границах государств, а также в пространствах, прилегающих к ним. В частности, отделение решает следующие задачи: проведение фундаментальных и прикладных исследований по информационным проблемам, связанным с охраной пограничных пространств РФ, СНГ и других

стран; выработка концептуальных подходов к формированию и реализации государственной пограничной политики на основе принципов информационного мира и новых информационных технологий; информационное обеспечение учебного процесса и научных исследований в высшей школе; развитие законодательства, используемого в интересах охраны пограничных пространств; исследование общественно-политических, социально-экономических проблем на государственной границе, в приграничных районах сопредельных государств; издание газет, журналов, научной, учебно-методической литературы, других материалов, а также ряд других задач”.



**ОЛСТЫХ
ЛАДИСЛАВ ЛЕОНИДОВИЧ**
(Новосибирск)

Родился в 1973 г. В 1995 г. окончил юридический факультет Томского государственного университета, в 1997 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную международной деятельности субъектов Российской Федерации.

С 1995 г. по настоящее время работает на кафедре теории государства и права и международного права Новосибирского юридического факультета Томского государственного университета, читает лекции и ведет практические занятия по международному публичному и международному частному праву. Является автором следующих монографий: “Практика международных юрисдикционных органов” (Новосибирск, 1996), “Конституционно-правовые основы международной деятельности субъектов Российской Федерации”. В 1999 г. составил “Практикум по международному праву”.

Владеет французским, испанским и английским языками. Член Экспертного совета Комитета по региональной политике Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

На вопрос редакции о возможности улучшения методики преподавания международного права В. Л. Толстых ответил: “Изучение международного права имеет большое значение в формировании юриста. Международное право обладает собственной ценностью. Поскольку международное право регулирует межгосударственные отношения, оно

очень важно для государственных служащих и организаций, сотрудничающих с зарубежными партнерами. Международное право имеет сравнительно-правовую ценность. Студенты, изучающие этот предмет, получают возможность познакомиться с системой внутрисоциального права, которое тесно взаимодействует и переплетается с международным правом. Методологическая ценность международного права для специалистов, ориентированных на внутреннее право, в этом отношении огромна. Наконец, международное право обладает общегуманной ценностью и является необходимой частью знаний о человеке и обществе. Не случайно десятилетие 1990—2000 гг. провозглашено Десятилетием международного права.

В этой связи закономерен вывод о необходимости уделять надлежащее внимание международному праву в российской системе юридического образования. Здесь пока еще имеются отдельные проблемы. Одной из таких проблем является отсутствие методического обеспечения практических занятий по международному праву. Это объясняется следующими факторами:

отсутствием до недавнего времени практической потребности в специалистах в области международного права, а следовательно, и стимула к развитию практического аспекта преподавания международного права;

небольшим объемом часов, отводимых до недавнего времени на семинарские занятия по международному праву;

“информационным голодом” в области изучения международного правоприменения, что затрудняло поиск материалов для формулирования задач по международному праву;

идеологизацией науки международного права, что приводило к отсутствию понимания универсальной ценности международного права и к превращению этой науки в схоластическую дисциплину с пропагандистскими целями.

Сегодня эти факторы во многом отпали. Потребность в специалистах по международному праву существует и у государственных органов (особенно резко она возросла в связи с закреплением в Конституции РФ возможности субъектов Федерации участвовать в международных отношениях), и у частных фирм. При этом требуются именно специалисты, способные решать конкретные правоприменительные задачи. Количество часов, отводимых на проведение семинарских занятий, возросло до 32 (очная форма обучения). Появилось больше информации о международных событиях. Эта информация носит, как правило, достаточно объективный характер. И наконец, российские ученые-юристы сегодня активно включились в процесс разработки новой концепции международного права.

Наука права, так же как и само право, не всегда успевает за развитием общественных отношений. Одним из направлений процесса развития международного права и методики его преподавания, безусловно, должно стать превращение международного права в дисциплину, ориентированную на развитие у студентов навыков практического применения норм международного права”.



**УМАРАХУНОВ
ИРКИН МИРЗАХИДОВИЧ**
(Ташкент)

Заведующий кафедрой международного и сравнительного права юридического факультета Ташкентского государственного университета имени Мирзо Улугбека.

Родился 3 сентября 1971 г. в г. Ташкенте.

С 1988 по 1993 г. учился в Ташкентском государственном юридическом институте. С 1993 по 1994 г. работал юристом в Министерстве внешнеэкономических связей Республики Узбекистан. С 1994 по 1997 г. учился на очном отделении аспирантуры международного и сравнительного права Ташкентского государственного юридического института. 10 сентября 1997 г. защитил кандидатскую диссертацию в г. Ташкенте в Университете мировой экономики и дипломатии на тему: “Международно-договорно-правовая практика Республики Узбекистан”. С 1997 по 1998 г. работал юристом в Федерации профсоюзов Республики Узбекистан.

С февраля 1998 г. работает в Ташкентском государственном университете имени Мирзо Улугбека. юридический факультет, заведующий кафедрой международного права.

Написал книгу “Республика Узбекистан и международное договорное право”, курс лекций по международному праву на узбекском языке. Подготовил выпуск Комментария к Закону Республики Узбекистан “О международных договорах” 1995 г. Является автором около 15 научных работ.

Принимал участие в международных семинарах по международному гуманитарному праву, организованных Международным комитетом Красного Креста (МККК) в 1998—1999 гг. Является членом Академического совета МККК регионального представительства МККК в г. Ташкенте. Проходил стажировку в Копенгагенском университете (Дания) по программе “Демократия в европейских странах”.

В настоящее время И. М. Умарухунов собирает материалы для докторской диссертации по теме: “Теория права международных договоров”.

На вопрос редакции, каковы аспекты применения норм международного права в национальном законодательстве, И. М. Умарухунов

ответил, что согласно ст. 17 Основного закона Республика Узбекистан строит свою внешнюю политику, исходя из общепризнанных принципов и норм международного права. В настоящее время нормы национального законодательства устанавливают верховенство норм международного права.



**ФАРХУТДИНОВ
ИНСУР ЗАБИРОВИЧ**
(Уфа)

Старший преподаватель сектора международного права юридического факультета Башкирского государственного университета, выпускник Дипломатической академии МИД РФ.

Родился в 1956 году в Башкирской АССР. Более 10 лет работал профессиональным журналистом. Член Союза журналистов России. Закончил также исторический и юридический факультеты Башкирского государственного университета.

С 1997 года ведет курс международного права на юридическом факультете Башкирского государственного университета. Кроме того, читает на английском языке специальный курс лекций "Legal status of foreign investments in the Russian Federatin". Сферой своих научных исследований считает правовые проблемы, связанные с иностранными инвестициями.

Принимал участие в Международном конгрессе инвесторов (февраль 1998 г., Москва), Международной конференции "Международно-правовые проблемы Мирового океана" (ноябрь 1998 г., Москва), активно участвовал в подготовке и проведении Международной конференции по правам человека, посвященной 50-летию Всеобщей декларации прав человека (декабрь 1998 г., Уфа). К этой конференции в Уфе подготовил доклад на тему: "Проблемы гарантий экономических прав личности в сфере иностранных инвестиций".

Активно освещал на страницах республиканской периодической печати достижения и перспективы развития теории и практики международного права в ходе проведения Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций (1990—1999).

Профессиональный адвокат. Член Башкирской республиканской коллегии адвокатов. Член Российской ассоциации международного права.

На вопрос редакции о том, какое значение имеет международное право для субъектов Российской Федерации, И. З. Фархутдинов ответил: "Теория и практика международного права позволяет найти правильные ответы на многие вопросы, в том числе и на те, которые возникают в ходе обновления нашего федеративного государства. В последние годы субъекты Российской Федерации, в том числе и Республика Башкортостан, проводят активную самостоятельную внешнеэкономическую деятельность. С точки зрения института международной правосубъектности, республики и области, являющиеся составной частью единой многонациональной России, обладают неполной или ограниченной международной правосубъектностью. Другими словами, субъекты Российской Федерации владеют таким объемом международной правосубъектности, каким они наделены федеральным центром в соответствии с подписанными и действующими договорами о разграничении полномочий.

То, что субъекты Российской Федерации выступают как ограниченные субъекты международного права, накладывает на них и свою долю ответственности. Чтобы избежать ошибок, им необходимо знать международный правовой опыт, уметь и грамотно осуществлять свои права и обязанности, выступая на международной арене. А что может научить этому, как не теория и практика международного права?"



**ХИСМАТУЛЛИН
РАШИТ САГИТОВИЧ**
(Уфа)

Родился 7 декабря 1944 года.

Кандидат юридических наук, профессор Башкирского государственного университета (БГУ) с 1998 года.

В 1964 году окончил Свердловский горно-металлургический техникум имени И. И. Ползунова по специальности "Энергетика и автоматика". Обучаясь на вечернем отделении физического факультета Уральского государственного университета, по 1968 год работал инженером-конструктором отдела автоматики на Свердловском заводе РТИ.

Более 20 лет работал судьей, председателем Стерлитамакского районного суда, членом Верховного Суда, министром юстиции Республики Башкортостан, Председателем Комиссии по вопросам помилования при

Президенте Республики Башкортостан. Государственный советник юстиции 3 класса.

Автор концепции самостоятельной судебной системы по делам несовершеннолетних. По проблемам судебной деятельности, вопросам криминалистики, криминологии и подростковой психологии подготовил докторскую диссертацию, более 80 научных работ, в том числе четыре монографии. Своими научными исследованиями внес значительный вклад в развитие криминалистической науки, уголовно-процессуального законодательства и совершенствование судебной деятельности. Эффективность выводов, содержащих новое решение актуальных проблем уголовного процесса и криминалистики, является результатом использования в работе личного опыта деятельности в судах и органах юстиции Республики Башкортостан, а также широкой научной эрудиции.

Член Комиссии по вопросам помилования при Президенте Республики Башкортостан. В 1996—1998 гг. — член Правления нотариальной Палаты Республики Башкортостан. В 1993 году — Полномочный Представитель Республики Башкортостан в Конституционном Собрании Российской Федерации.

В ноябре 1998 г. принимал участие в Международной научно-практической конференции, посвященной 50-летию Всеобщей декларации прав человека, которая проводилась в Уфе.

Отличный спортсмен, неоднократный чемпион Башкирского республиканского спортивного общества “Динамо”, призер спартакиады народов Узбекской ССР по волейболу и Свердловского областного спортивного общества “Труд” по тяжелой атлетике.

На вопрос редакции, какое значение в его жизни имеет международное право, Р. С. Хисматуллин сказал: “Огромное. С 1998 года я начал читать курс “Проблемы защиты личности от противоправных посягательств” на юридическом факультете БГУ. Само собой разумеется, что он базируется на международно-правовых документах, в первую очередь на Всеобщей декларации прав человека и на Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. И этим сказано в ответ на ваш вопрос почти все”.

Сердечное поздравление

Редакция “Московского журнала международного права” сердечно поздравляет члена нашей редакционной коллегии Александра Игоревича МУРАНОВА с успешной защитой кандидатской диссертации, которая состоялась 27 мая 1999 года на заседании Ученого совета международно-правового факультета МГИМО(У) МИД РФ.

В добрый путь, молодой ученый!

Редакция журнала